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МОНІТОРИНГ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ  
ОДЕСЬКОГО РЕГІОНУ ТА НАПРЯМИ ЇЇ ПРОФІЛАКТИКИ У ВНЗ 

Користін О.Є., доктор юридичних наук, професор, 
 ректор Одеського державного університету внутрішніх справ  

Бабенко А.М., доктор юридичних наук, доцент , 
начальник кафедри теорії та історії держави і права  
Одеського державного університету внутрішніх справ  

Протягом останніх років в Україні все більшої актуальності набувають кримінологічні дослідження, спрямовані на 
вивчення злочинності на регіональному рівні[1, 2, 3, 4, 5, 6,7]. Це й невипадково, оскільки загальнодержавні середні 
показники та тенденції злочинності, на яких ґрунтується сучасна кримінологічна теорія і практика, не повною мірою 
враховують регіональну специфіку злочинності та її детермінацію. Внаслідок цього відбувається суттєве зниження 
ефективності заходів, спрямованих на запобігання злочинності в усій країні. Державою не використовуються можли-
вості всіх суб’єктів запобігання злочинності, зокрема,  – профілактичні можливості регіональних вищих навчальних 
закладів. Одним із найважливіших напрямків регіональних кримінологічних досліджень, небезпідставно, вважається 
вивчення протиправної поведінки та злочинності неповнолітніх та молоді у різних областях нашої країни, зокрема, у 
Причорноморському регіоні. 

У попередніх дослідженнях [4,5] ми неодноразово звертали увагу на ускладнення криміногенної обстановки в Оде-
ській області і в усьому Південному регіоні впродовж останніх років. Також ми наводили дані щодо особливостей 
кількісно-якісних змін злочинності та правопорушень неповнолітніх та молоді[4,5]. Між тим окреслена проблематика не 
втратила своєї актуальності й на сьогоднішній день і потребує подальшого вивчення, зокрема, у контексті ролі та місця ре-
гіональних вищих навчальних закладів у аналізі і профілактиці злочинності неповнолітніх та студентської молоді. 

З метою вивчення студентського середовища та підвищення ролі вищих навчальних закладів Одеського регіону у 
протидії правопорушенням, протягом 2014-2015 років експертною групою фахівців ОДУВС1 було проведено широко-
масштабне кримінологічне дослідження, а саме, комплексний моніторинг молодіжного та студентського середовища 
Одеської області 2.  

У ході дослідження зафіксовано новітні дані щодо поведінки та схильності великої кількості неповнолітніх та сту-
дентської молоді до правопорушень; виявлені специфічні для регіону причини та умови правопорушень неповнолітніх 
та молоді; розроблені пропозиції для ВНЗ із підвищення їх ролі у профілактиці злочинності в області. 

За результатами анонімного анкетування експертною групою отримано такі дані, що лише 52 % молоді мають міц-
ні установки на суспільно-корисну поведінку. Тоді, як 46 % з опитаних  виявили психологічну готовність до вчинення 
злочинів: 36 % опитаних припускають можливість вчинити дрібні правопорушення;  6 % – нетяжкі кримінальні зло-
чини;  4 % – тяжкі кримінальні злочини. Близько 20 % опитаних виявили готовність до вчинення тяжких та особливо 
тяжких злочинів проти особи за матеріальну винагороду: побити людину – 9 %; позбавити життя незнайому людину – 
5 %; позбавити життя знайому або близьку людину – 3 %. Майже 20% опитаних осіб схвалюють анти суспільну пове-
дінку інших осіб. 

Нами зафіксовано високий рівень корумпованості свідомості студентської молоді (у 60 % респондентів). Більшість 
з опитаних були учасниками або свідками різного роду корупційних діянь, а велика кількість з них виявляє толерант-

1  Відповідальний за організацію та проведення дослідження - д.ю.н., професор О.Є.Користін; керівник організаційно-
аналітичної групи дослідження - д.ю.н., доцент А.М. Бабенко; керівник  моніторингової групи - к.ю.н., доцент В.П. Маковій; керів-
ник експертно-консультативної групи - к.ю.н., доцент Л.М.Кулик.  

2  У опитуванні прийняло участь 2497 респондентів (13 % з них є неповнолітніми), більшу частку з яких складали особи віком 
від 18 до 21 року (79 %). 
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ність, а інколи й симпатію до осіб, що вчиняють корупційні діяння або отримують великі матеріальні статки неправо-
мірним шляхом. 

Потенційно небезпечним виявився той факт, що велика кількість неповнолітніх та молоді Одеської області симпа-
тизують наявності та діяльності екстремістських молодіжних організацій, що пропагують культ насильства та жорсто-
кості. Майже кожна п’ята особа, або 18% опитаних, прямо заявили, що їм імпонує бути членом такої організації 
(12%), раніше імпонувало (3%), буде імпонувати у майбутньому (3%). 

Центральне місце у механізмі вчинення злочину залишається за факторами зниження контролю за поведінкою мо-
лоді та споживання алкогольних напоїв та наркотиків.  Наприклад, нами отримано дані, що половина студентської 
молоді проживає без контролю родичів та батьків (у орендованих квартирах самостійно (9 %), у орендованих кварти-
рах з друзями (10 %) або у гуртожитках (31 %)). За отриманими результатами 41 % студентів проводять свій вільний 
час у спосіб, що прямо або опосередковано сприяє вживанню алкоголю чи наркотиків: відвідують кафе, бари (23 %), 
гральні установи (3 %) дискотеки (11 %), вживають алкоголь або наркотики дома (4 %).  

Заслуговує на увагу виявлений високий рівень насильницької віктимності студентської молоді. Так, за отриманими 
нами даними, переважна більшість осіб заявили, що хоча б раз ставали жертвами насильства у сім’ї, на вулиці, у на-
вчальному закладі або у компанії друзів. Серед них: 49 % потерпали від психічного;  44 % – від фізичного; 4 % – від еконо-
мічного; і 3 % ставали жертвами сексуального насильства. Нами не зафіксовано жодного факту, коли б респонденти вказа-
ли на те, що вони стали жертвою або свідками правопорушення під час планових або додаткових заходів у ВНЗ.   

В цілому, вище описані результати вказують на наявність негативних процесів у формуванні специфічного психо-
логічного середовища, яке містить вибухонебезпечну загрозу з боку молодих людей у разі різких соціальних, економі-
чних чи політичних каталізаторів. Подібне явище створює високу вірогідність для міграції потенційних носіїв екстре-
містської – насильницької субкультури до інших регіонів країни, що створює вагомі кримінологічні, соціальні та полі-
тичні загрози. Прояв першої полягає у створенні об’єктивних наслідків, що можуть проявитися: по-перше, у суттєво-
му збільшенні рівня агресивної молодіжної насильницької злочинності; по-друге, у негативних якісних змінах, які 
характеризуватимуться  появою  нових її форм та видів. Що стосується решти негативних наслідків для суспільства і 
держави, то вони пов’язані з переходом соціальної, економічної та політичної активності молоді у негативну площину 
зі специфічним вибором антагоністичних форм діяльності та виборчих симпатій. Зокрема, при реалізації наведеними 
суб’єктами виборчого права існує загроза, що описані якості можуть бути використані певними організаціями антисо-
ціального прояву для дестабілізації криміногенної, соціальної та політичної обстановки у країні чи регіоні. 

Серед найбільш вагомих факторів, які впливають на протиправну поведінку неповнолітніх та молоді у Одеській 
області залишаються соціальні, економічні, інформаційні та правові чинники: низький рівень матеріального забезпе-
чення населення; зниження ролі шкільного та сімейного виховання молодого покоління; низький рівень довіри до 
правоохоронних органів; негативний вплив на свідомість неповнолітніх засобів масової інформації; відсутність 
централізованого державного правового виховання молоді; очевидна соціальна нерівність населення;     негативний 
вплив оточуючого середовища;  безкарність злочинців.  

Нами виявлено істотні недоліки у науковому забезпеченні та програмуванні протидії правопорушенням, зокрема, 
слабку роботу ВНЗ в якості суб’єкта протидії злочинності. Хотілося б звернути увагу на низьку ефективність інфор-
маційної політики регіону, на відсутність практичної орієнтації наукових досліджень, присвячених проблемам проти-
дії злочинності.  Звернемо увагу на те, що побудова ефективної правовиховної та профілактичної роботи у регіоні має 
відбуватися на науково обґрунтованій основі – з урахуванням об’єктивної криміногенної ситуації Одеської області, її 
тенденцій та новітніх досягнень у науково-технічній сфері. 

Звичайно, що описана ситуація стала результатом цілого комплексу прорахунків державної та регіональної моло-
діжної політики, частково відповідальність за такий стан покладається на шкільне виховання та сімейно-побутову 
сферу. Між тим, враховуючи специфічний стан студентського періоду  розвитку молодої людини, існують широкі 
можливості для її виправлення на даному етапі її соціалізації. Провідна роль у профілактиці правопорушень нами вба-
чається саме у зваженій та своєчасній діяльності ВНЗ у цьому напрямку. 

Враховуючи сучасний рівень криміналізації молодіжного та студентського середовища у Одеській області та мож-
ливості ВНЗ у запобігання правопорушень неповнолітніми та молоддю, на думку фахівців ОДУВС потребує впрова-
дження у практичну діяльність цілий комплекс кримінологічних заходів.   

Одним із важливих завдань стримування злочинності у найближчі роки може виявитися виважена державна регіо-
нальна політика, спрямована на фінансове забезпечення науково обґрунтованої діяльності (в тому числі і ВНЗ), орієн-
тованої на посилення заходів з підтримання правопорядку та законослухняності серед неповнолітніх та молоді. 

Враховуючи соціальне призначення, завдання, місце та роль у системі державних органів, у профілактичній діяль-
ності ВНЗ містяться невичерпні можливості для ефективного виконання координаційних функцій між навчальними 
закладами та комісіями по справам неповнолітніх, спеціальними профілактичними закладами ОВС, прокуратурою, 
органами місцевого управління і т.д. 

Маючи великий науковий та кадровий потенціал, ВНЗ мають невичерпні можливості для корекції державної та ре-
гіональної політики в сторону ефективного розвитку молодіжної політики, материнства та дитинства, зміцнення ін-
ституту сім’ї та військово-патріотичного виховання.    

Враховуючи специфіку організації діяльності навчального процесу та культурно-масової та виховної роботи, ВНЗ 
має невичерпні адміністративно-правові можливості для блокування негативних факторів соціального життя. Так, на 
рівні ректорів, факультетів, кафедр, гуртожитків та окремих науково-педагогічних працівників є доцільним налагоди-
ти систематичну взаємодію із діагностики девіантної та неправомірної поведінки серед студентської молоді, впрова-
дити практику своєчасного профілактичного реагування та корекцію анти суспільних проявів. 

З метою пропаганди правомірного способу життя є доцільним створення належних умов для проведення постійно 
діючого правового лекторію, тижнів права із залученням представників практичних підрозділів правоохоронних орга-
нів, науковців-правознавців. 
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Ефективним може виявитися створення у закладах освіти Одеської області атмосфери негативного відношення до 
поведінки, пов’язаної із вчиненням правопорушень, зловживанням алкогольних напоїв та наркотичних засобів. 

Дієві можливості ВНЗ з утримання молоді від правопорушень містяться у організації сфери побуту студентської 
молоді, залучення її до занять фізичною культурою та спортом у вільний від навчання час 

Реалізація вагомого анти криміногенного потенціалу ВНЗ можлива шляхом запровадження якісної системи підго-
товки науково-педагогічних кадрів, пристосованих до виконання освітніх та виховних функцій, співробітництва з ба-
тьками, усунення недоліків сімейного виховання.  

Профілактичного ефекту важко буде досягти без налагодження серед молоді систематичної пропаганди здорового 
способу життя за участю лікарів та психологів. 

Також вважаємо за необхідне розробити цілісну концепцію, яка б відображала результати досвіду моніторингу та 
запобігання злочинності неповнолітніх та студентської молоді у Одеському регіоні. Концепція може об’єднувати у 
собі такі складові, як аналіз злочинності неповнолітніх та студентської молоді у Одеському та суміжних регіонах, ви-
явлення специфіки причин та умов злочинності, прогнозування злочинності неповнолітніх та студентської молоді, 
програмування та планування запобігання злочинності в області, ресурсне забезпечення боротьби з правопорушення-
ми неповнолітніх та студентської молоді, заходи з координації діяльності вищих навчальних закладів з державними та 
регіональними правоохоронними органами.  

У цьому сенсі нашим ВНЗом проведена серйозна робота. По-перше, на постійній основі налагоджено співпрацю з 
іншими навчальними закладами та практичними правоохоронними органами області; по-друге, розроблено дієву ме-
тодику моніторингу злочинності на регіональному рівні; по-третє, проводиться ряд дисертаційних досліджень, спря-
мованих на вивчення змін злочинності та найбільш небезпечних її видів у нашому та суміжних регіонах і т.д. Сподіва-
ємося, що проведена і майбутня робота не буде марною і виявиться корисною для профілактики та запобігання проти-
правної поведінки неповнолітніх та студентської молоді на регіональному рівні.   
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